

2014.3.9

星期日

济南天气

今天:晴,4℃~13℃

明天:晴,10℃~16℃

(济南气象台提供)

# 今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

走进济南特警支队:

## 狙击手百米外指哪打哪

特警狙击手能在百米之外击中眉心;飒爽英姿的女特警能在狭窄道路上两轮侧立驾驶机动车;各种杀伤性和非杀伤性装备应对不同的突发事件。3月3日,记者在济南市公安局特警支队探访,发现在这支反恐制暴、应急处突的专业队伍里面藏龙卧虎。

本报记者 杜洪雷

▶特警队员展示警用抓捕器。  
本报记者 陈文进 摄



### 装备支援车内有乾坤

走进济南市公安局特警支队驻地的大门,停在办公楼前的两辆黑色带有警徽标识的厢式车显得非常威武。“这是我们的装备支援车,里面储存着大量的应急处突装备,主要是非杀伤性武器。”济南特警队员李少卫介绍称。

这个车厢分为四个部分。专门负责维护的特警队员用钥匙打开了车厢,其中第二部分内侧还有一个门。“这里面放着

防暴枪和子弹,所以保护比较严。”说着,这位队员打开了这道门,上面放着两排防暴枪,下面放着存有子弹的箱子。据特警队员介绍,防暴枪主要用于发射催泪弹等低杀伤性弹药。

在其中一个车厢内,记者看到了名为“声波驱散器”的非杀伤性装备。据了解,这种装备是利用声波来驱散非法聚集人群,看起来像一面鼓,声音能够传送1000米远。声波驱散器发

出的噪音让人心烦意乱,能够在短时间内让人群散开。

“这是警用抓捕器,专门用来对付个体的违法人员。”一名特警队员拿出一个长约三米的钢棍,前面有一个可以控制的呈合拢状的夹子。“如果违法人员手中拿着刀具,可以打开前面的夹子顶住违法人员,然后另外一只手控制后面的按钮,就会夹住违法人员。”该特警队员演示道。



刘惠普给狙击手做示范。 本报记者 张中 摄

### 踩油门能感觉发丝的力度

“先进的装备非常重要,更重要的是专业过硬的特警队员。”特警支队副队长褚庆彬说。网上有一段流传很广的特技驾驶视频,而坐在驾驶室里面的就是特警支队的霸王花。实际上,她们吃了常人难以想象的苦,受了常人难以想象的伤。

体能是一切战术的基础,而练习体能对于女特警来说是一项“苦差事”。最开始有女特警跑800米就呕吐,吐完了接着跑,后来加到1000米、1500米。现在,女特警们围着1000米的操场一连跑十圈,一上午不停歇。

面前的宋宝娟个头不高,却是女子特警队公认的多面手,射击、特技驾驶、匕首操样样精通。“特技驾驶看起来非常潇洒,可是练起来太苦了,一天下来脚脖子不敢撑地。”宋宝娟称,特种驾驶需在高速行驶中精确完成对穿、穿插、变换队形等动作,稍有不慎就会发生碰撞。

六辆车同向之间的距离仅有几厘米,稍有不慎就会追尾。“这要求我们掌握好油门的力度,甚至要求能够感觉到一根发丝的力度。”

一次,她开车“漂移”,为了

避让行人,结果车一下子侧翻到花坛中。虽然没有受伤,但是也让宋宝娟心有余悸。可是第二天,她依然坐上驾驶座,开始练习。“人不能怕输,要不就会一事无成。”宋宝娟如此要求自己。

“特技驾驶也是为了实战,特别是对付那些驾驶车辆的歹徒。我们采用多种战术,可以进行三车或者四车围堵一辆车,其中就需要高速行驶中180度转弯。”宋宝娟称,如果日常不训练,这种转弯很容易发生翻车。

### 咬人藏獒百米外应声倒地

在影视剧中,优秀的狙击手被称为“枪王”,而济南特警支队就有这样的狙击手。“我们的狙击步枪装满子弹大约重17斤,我们平常的训练就是立姿持枪十分钟,一动也不能动。”35岁的薛雷是其中的优秀者,“我们的老师刘惠普才是真正的神枪手,曾经获得过全国比赛的第一名”。

狙击手一枪命中背后却是大量的训练。“我们多数时间不是练习射击,而是训练卧姿,趴在地上,练习持枪的稳定性。”薛雷称,特殊环境下的练习最为艰苦,夏天的时候一趴就是

一小时,身上全湿透了。

“早晨看太阳,晚上看月亮,眼睛不能眨,为的是执行任务时能长时间举枪观察犯罪分子,一丝一毫不能脱节。”训练之初,刘惠普经常数芝麻,将数好数的芝麻掺进土里,然后在规定时间内,将芝麻一粒粒挑选出来。

“狙击手漫长的等待过程,并不像表面看上去那么平静与悠闲。这种漫长与短暂,孤寂与激烈的强烈反差,要求狙击手的心理素质超乎常人。”刘惠普说道。

2011年6月份,济南市市中

区一只藏獒连咬数人,非常凶残。由于藏獒在野外活动,民警无法进行处理。此时,刘惠普接到了市局的指令,携带着狙击枪来到现场。

在现场,刘惠普观察了藏獒的位置,然后慢慢地接近。藏獒忽然从地上爬起朝南跑去。这时藏獒离刘惠普约有100米远,他把握时机迅速反应,举起狙击步枪朝藏獒开了一枪。只听“砰”的一声,藏獒随声倒地。

“经过训练,在百米之内可以指哪打哪,一枪击中眉心是最基本的。”说话间,狙击手们露出绝对的自信。



刘惠普在指导队员训练。 本报记者 张中 摄